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I 0053/2016 (VWD) 

Interpellation Georg Nussbaumer (CVP, Hauenstein): Übertriebenes Kontrollwesen 
durch das Amt für Gemeinden (09.03.2016)  
 

Ausgangslage 

Mit Schreiben vom 20. Januar 2016 hat das Amt für Gemeinden den Solothurnischen Bürger-

gemeinden mitgeteilt, dass das Amt neben den jährlichen formellen Prüfungen periodisch, in 

der Regel alle 4 Jahre, Schwerpunktprüfungen zur Rechnungslegung vornimmt. Das Amt 

weist darauf hin, dass die Kosten für diese Prüfhandlung aufgrund des vom Kantonsrat be-

schlossenen Massnahmenplans in Zukunft in Vollkosten verrechnet werden. Aus diesem 

Schreiben ergeben sich folgende grundsätzliche Fragen: 

1. Wie kommt das Amt darauf, dass trotz der Tatsache, dass die Bestimmungen bezüglich 

Rechnungslegung und Revisionen vor kurzem stark verschärft wurden, eine formelle Prü-

fung der Rechnungen alle 4 Jahre nötig ist? 

2. Die Rechnungen von allen öffentlichen Körperschaften werden nach der Genehmigung 

dem Amt jährlich vorgelegt. Wieso werden Prüfungen nicht, so wie früher, nur aufgrund 

von Verdachtsfällen vorgenommen? 

 

Begründung 09.03.2016: Schriftlich. 

 

Es ist nicht nachvollziehbar, wieso gerade die Institutionen der untersten Ebene unserer De-

mokratie zunehmend kontrolliert werden, da gerade dieser Bereich in der Regel der am bes-

ten überschaubare ist. Aufgrund der erfolgten Verschärfung des Kontrollwesens, welches 

festlegt, dass zwingend befähigte Leute in den Revisionskommissionen sitzen bzw. die Ge-

meinderechnungen von professionellen Firmen geprüft werden, sind die vom Amt zusätzlich 

vorgenommen Prüfungen zumindest zu hinterfragen. 

 

Unterschriften: 1. Georg Nussbaumer, 2. Sandra Kolly, 3. Michael Ochsenbein, Urs Ackermann, 

Urs Allemann, Stephan Baschung, Peter Brotschi, Rudolf Hafner, Kurt Henzmann, Nicole Hirt, 

Fabio Jeger, Karin Kissling, Markus Knellwolf, Susanne Koch Hauser, Edgar Kupper, Daniel 

Mackuth, Beatrice Schaffner, René Steiner, Bruno Vögtli (19) 


